

PROTOKÓŁ Nr 6/2015
z posiedzenia Komisji Rewizyjnej
Rady Gminy Bielsk Podlaski
z dnia 15 czerwca 2015 r.

Posiedzenie odbyło się w sali konferencyjnej Urzędu Gminy Bielsk Podlaski w godz. 13.00 – 14.05.

W posiedzeniu uczestniczyli wszyscy członkowie komisji:

1. TISZUK IRENA - Przewodnicząca
2. PAC JERZY – członek komisji
3. PUCHALSKI JAN WALENTY – członek komisji
4. SIEMIENIUK SŁAWOMIR – członek komisji

Ponadto w posiedzeniu uczestniczyli:

1. RAISA RAJECKA – Wójt Gminy
2. ANATOL FILIPIUK – Zastępca Wójta Gminy
3. SOKOŁOWSKA NADZIEJA – Skarbnik Gminy
4. ANATOL GRZEGORZ TYMIŃSKI – Przewodniczący Rady Gminy

Przebieg posiedzenia protokołowała Inspektor ALA WAWULSKA.

Lista obecności stanowi Załącznik Nr 1 do protokołu.

Zawiadomienie o posiedzeniu komisji stanowi Załącznik Nr 2 do protokołu.

Przewodnicząca Komisji IRENA TISZUK przywitała wszystkich obecnych na posiedzeniu Komisji, po czym zapoznała z następującym porządkiem posiedzenia.

Porządek posiedzenia:

1. Zaopiniowanie materiałów na VII Sesję Rady Gminy zwołaną na dzień 18 czerwca 2015 r.:
 - 1a) Informacja o pracy Zarządu Gminnego OSP i poszczególnych jednostek OSP z terenu Gminy Bielsk podlaski za 2014 rok i I kwartał 2015 r.;
 - 1b) Zatwierdzenie sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu Gminy Bielsk Podlaski za 2014 rok;
 - 1c) Projekt uchwały w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy;
 - 1d) Projekt uchwały w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Bielsk Podlaski na lata 2015-2023;
 - 1e) Projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2015 rok;
 - 1f) Projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia taryf na zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków;
 - 1g) Projekt uchwały w sprawie umieszczenia urządzenia telekomunikacyjnego na nieruchomości stanowiącej własność Gminy Bielsk Podlaski.
2. Sprawy bieżące.

Realizacja porządku posiedzenia:

Ad. 1a)

Informacja o pracy Zarządu Gminnego OSP i poszczególnych jednostek OSP z terenu Gminy Bielsk Podlaski za 2014 rok i I półrocze 2015 roku, stanowi Załącznik Nr 3 do protokołu. Przewodnicząca Komisji IRENA TISZUK powiedziała, że jest mile zaskoczona dobrym stanem wyposażenia jednostek OSP.

- Radny JAN WALENTY PUCHALSKI zauważył, że lepiej wyposażone są jednostki położone wokół Bielska, np. Piliki, a należałoby uzupełnić sprzęt również w jednostkach OSP bardziej odległych. Poza tym zwrócił uwagę, że gmina utrzymuje funkcjonowanie OSP, a nie zawsze kierowca jest w dyspozycji, jeśli zdarzy się jakaś akcja.

- Wójt Gminy RAISA RAJECKA wyjaśniła, że jednostki OSP w Gminie Bielsk Podlaski nie są skupione wokół Bielska, lecz rozproszone po całej gminie, która zajmuje rozległy teren. Trzeba jednak pamiętać, że w akcjach gaśniczych najważniejszy jest czas dojazdu jednostki do miejsca pożaru, dlatego położone bliżej miasta częściej biorą udział w akcjach, a ich wyposażenie jest bogatsze. Wynika to również z faktu ich przynależności do Krajowego Systemu Ratownictwa Gaśniczego. Strażacy mogą uczestniczyć we wszystkich zadaniach, nie tylko przy gaszeniu pożarów, a fakt położenia jednostki w Pilikach, blisko drogi krajowej Nr 19 powoduje, że strażacy – ochotnicy z tej jednostki częściej biorą udział w akcjach, bo na tej drodze jest najwięcej wypadków. Pani Wójt podkreśliła, że bardzo często jednostka OSP jest na miejscu zdarzenia wcześniej niż jednostka Państwowej Straży Pożarnej, a strażacy z Piliki należą najprężniej działających jednostek. Odnosząc się do uwagi radnego co do dyspozycyjności kierowców, zwróciła uwagę, że są sytuacje życiowe, w wyniku których kierowca akurat w danym momencie nie może wyjechać na akcję, a pożary lub inne zdarzenia mają miejsce nie zawsze w godzinach pracy, ale również w godzinach nocnych lub dni świąteczne. W takiej sytuacji na akcje jest wysyłany kierowca z innej jednostki. Na zakończenie Pani Wójt podkreśliła, że jednostki OSP są systematycznie wyposażane w sprzęt, a środki w budżecie na ten cel są zabezpieczane zgodnie z zapotrzebowaniem zgłaszanym przez OSP, które jest stowarzyszeniem. Dodała, że strażacy – ochotnicy podczas gaszenia pożarów odgrywają dużą rolę, ponieważ PSP gasi pożar, odjeżdża, a OSP zostaje by dogasić i uprzętnąć teren. RAISA RAJECKA zadeklarowała, że jeśli będzie ogłaszany nabór wniosków konkursowych na uzupełnienie sprzętu strażackiego, to gmina skorzysta z tej możliwości i sprzęt będzie uzupełniany w kolejnych jednostkach. Utrudnieniem jest jednak fakt, że nie w każdej jednostce są warunki do garażowania dużego samochodu strażackiego.

Wójt Gminy RAISA RAJECKA poinformowała o wstępnych planach zorganizowania zawodów sportowo-pożarniczych w br. we wsi Mokre (na prośbę miejscowej jednostki OSP), jednak ostatecznie zapadła decyzja o przeniesieniu miejsca organizacji zawodów do Pilik, ponieważ podmokły teren uniemożliwi wjazd ciężkich samochodów strażackich. Sołtys zaakceptował tę zmianę. Decyzję podjęto po próbnym wjeździe samochodów OSP Parcewo, które ugrzęzły na placu, gdzie miały się odbyć zawody. Jedyny wjazd nie do końca jest stabilny. Pani Wójt przypomniała, że wątpliwości co do możliwości zorganizowania zawodów w Mokrem były już zgłaszane na wyjazdowym posiedzeniu komisji w maju br., stąd decyzja, żeby to sprawdzić. Dodatkowo przejazd utrudnią roboty przy budowie drogi powiatowej Mokre-Knorydy-Starowieś-Boćki. Termin zawodów został przesunięty na dzień 12 lipca, a w uroczystościach weźmie udział m.in. biskup Tadeusz Pikus lub jego Delegat oraz prawosławny Ordynariusz Wojska Polskiego Biskup Jerzy, którzy poświęcą samochody strażackie. Będą tradycyjnie zaproszeni wszyscy radni, początek imprezy przewidziany jest na godz. 10.00, a zawody rozpoczną się o godz. 11.00.

Innych uwag i pytań nie zgłoszono. Informację o pracy Zarządu Gminnego OSP i poszczególnych jednostek OSP z terenu Gminy Bielsk Podlaski za 2014 rok i I półrocze 2015 roku Komisja zaopiniowała pozytywnie.

Ad. 1b)

Wniosek Wójta Gminy dot. przyjęcia projektu uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu gminy Bielsk Podlaski za 2014 rok, stanowi **Załącznik Nr 4** do protokołu. Skarbnik Gminy NADZIEJA SOKOŁOWSKA poinformowała, że przyjęcie uchwały jest związane z procedurą udzielania absolutorium Wójtowi Gminy i podsumowaniem sprawozdania z realizacji budżetu za 2014 rok.

Pytań i uwag nie zgłoszono. Projekt uchwały zaopiniowano pozytywnie.

Ad. 1c)

Projekt uchwały w sprawie udzielenia absolutorium Wójtowi Gminy, stanowi **Załącznik Nr 5** do protokołu. Uwzględniając przygotowane wszystkie dokumenty wymagane w procedurze udzielania absolutorium, pozytywne opinie Regionalnej Izby Obrachunkowej w Białymstoku oraz potwierdzając własną opinię jako Komisji Rewizyjnej, radni w głosowaniu jawnym wyrazili swoją pozytywną opinię w sprawie udzielenia Pani Wójt absolutorium za 2014 rok..

Ad. 1d)

Wniosek Wójta Gminy dotyczący wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Bielsk Podlaski na lata 2015-2023 stanowi **Załącznik Nr 6** do protokołu. Wniosek oraz projekt uchwały omówiła Skarbnik Gminy – NADZIEJA SOKOŁOWSKA. Przypomniała, że jeśli gmina ma zaciągnięte kredyty, musi mieć też opracowaną Wieloletnią Prognozę Finansową uwzględniającą m.in. spłaty i zmianę zadłużenia.

Pytań i uwag nie zgłoszono. Projekt uchwały zaopiniowano pozytywnie.

Ad. 1e)

Wniosek Wójta Gminy dot. wprowadzenia zmian w budżecie gminy na 2015 rok stanowi **Załącznik Nr 7** do protokołu. Propozycje zmian omówiła Skarbnik Gminy NADZIEJA SOKOŁOWSKA, przedstawi je również na sesji Rady Gminy.

- radny JAN WALENTY PUCHALSKI zapytał o dofinansowanie do instalacji kolektorów słonecznych, zdaniem radnego gmina Bielsk jest opóźniona w tym temacie w stosunku do Gminy Boćki. Skarbnik Gminy NADZIEJA SOKOŁOWSKA wyjaśniła, że kiedy Gmina Boćki realizowała projekt dot. kolektorów słonecznych, Gmina Bielsk w tym czasie otrzymała pieniądze na kanalizację sanitarną w Augustowie, dlatego niezasadne jest porównywanie obu samorządów. Poza tym Gmina Boćki realizowała projekt na odmiennych zasadach, niż planowane jest to w Gminie Bielsk. W Boćkach gmina jest właścicielem instalacji i na niej spoczywa obowiązek jej remontowania.

Innych pytań i uwag nie zgłoszono. Projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy na 2015 rok zaopiniowano pozytywnie.

Ad. 1f)

Wniosek Wójta Gminy w sprawie zatwierdzenia taryf dla zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzenia ścieków na terenie Gminy Bielsk Podlaski, stanowi **Załącznik Nr 8** do protokołu. Wójt Gminy RAISA RAJECKA podała aktualną cenę wody 2,22 zł netto, poinformowała o proponowanej podwyżce w wys. 0,19 zł (netto) za metr sześcienny wody, co daje proponowaną kwotę 2,41 zł za 1 m³, abonament wzrośnie o 0,05 zł (netto) – z 2,39 zł na 2,44 zł. Zwróciła uwagę, że podwyżki nie było już od 2 lat, a koszty eksploatacji rosną, bowiem instalacja wodociągowa jest stara, najwięcej pieniędzy pochłaniają naprawy i remonty, dużo jest utraty wody w związku z nielegalnym jej poborem przez nieuczciwych mieszkańców. Przypomniała, że nie można podłączyć się do hydrantu bez zgody Urzędu Gminy. Następnie przedstawiła ceny za odprowadzanie ścieków (dotyczy mieszkańców miejscowości, w których jest instalacja

kanalizacyjna). Dotychczas obowiązująca cena wynosi 4,20 zł, netto, a proponowana stawka wynosi - 5,00 zł netto (wzrost o 0,80 zł). Pani Wójt poinformowała, że jest dużo problemów z kanalizacją we wsi Widowo, gdzie co najmniej 2 razy w m-cu zgłaszane są awarie z powodu wrzucanych do kanalizacji m.in. mopów, które powodują przepalanie się pomp. Koszty naprawy są wysokie, poza tym jest dużo zgłoszeń związanych z przemarzaniem w okresie zimowym liczników. Podkreśliła, że trzeba je dobrze zabezpieczać, zwłaszcza, jeśli dom jest użytkowany tylko w okresie letnim.

Członkowie komisji zostali poinformowani o cenach obowiązujących w niektórych sąsiednich gminach:

- Miasto Bielsk Podlaski: woda 3,33 zł brutto, ścieki 5,13 zł,

- Gmina Orla: woda 2,27 zł brutto, ścieki 4,54 zł,

- Gmina Boćki: woda 2,59 zł brutto, ścieki 4,32 zł,

- Gmina Czyże: woda 3,02 zł brutto, ścieki 5,40 zł.

- Przewodniczący Rady ANATOL GRZEGORZ TYMIŃSKI stwierdził, że mieszkańcy nie dbają o kanalizację, bo za mało płacą za jej użytkowanie, a gmina za dużo dopłaca do odprowadzania ścieków, zwłaszcza, że do kanalizacji dostaje się woda opadowa, o czym informował kilka lat temu Kierownik istniejącego wówczas Zakładu Usług Komunalnych. Zapytał, czy takie same koszty utrzymania kanalizacji sanitarnej występują w Łubinie Kościelnym ? Zasugerował też, aby wymieniać sukcesywnie instalację, by nie przedostawała się do niej woda opadowa.

- Skarbnik Gminy NADZIEJA SOKOŁOWSKA poinformowała, że są ogólne koszty utrzymania kanalizacji sanitarnej w całej gminie bez podziału na miejscowości. Do tych kosztów wlicza się m.in. wynagrodzenie pracowników, koszty usuwania awarii, paliwo, wyjazdy kierowców.

- Na prośbę Pani Wójt na posiedzenie Komisji przyszedł Kierownik Referatu Inwestycji i Gospodarki Komunalnej – WŁODZIMIERZ PARFIENIUK, który wyjaśnił przyczyny przedostawania się wody opadowej do kanalizacji sanitarnej. Poinformował, że stara technologia nie zabezpieczała szczelności kanalizacji, stąd zdarzało się przesiąkanie wody do kanalizacji, natomiast teraz zjawisko takie nie występuje, ponieważ są stosowane uszczelki. Zwrócił też uwagę na warunki użytkowania kanalizacji, poinformował o wysyłanych do mieszkańców pismach w tej sprawie (dotyczy wrzucania różnych przedmiotów do kanalizacji, które powodują przepalanie się pomp.

- Radny JAN WALENTY PUCHALSKI zapytał, kiedy instalacja wodociągowa, aktualnie podłączona do hydroforni z sąsiedniej gminy, zostanie przełączona do Bolest ? Zasugerował też, aby nie podwyższać ceny wody w sytuacji, gdy spada opłacalność produkcji rolnej, jednak ostatecznie przyznał, że w porównaniu do cen przyjętych w ościennych gminach, ceny zaproponowane w projekcie uchwały są porównywalne.

- Przewodniczący Rady ANATOL GRZEGORZ TYMIŃSKI zgłosił problemy dotyczące korzystania z wody z hydroforni Rajsk, która zdaniem radnego prawdopodobnie ma małą wydajność, co potwierdziła Przewodnicząca Komisji IRENA TISZUK. Powiedział też, że należy organizować zebrania i tłumaczyć mieszkańcom, jak we właściwy sposób korzystać z kanalizacji sanitarnej.

Pani Wójt poinformowała, że czasami woda dla mieszkańców gminy (z miejscowości podłączonych do hydroforni Rajsk) jest kupowana z miasta. Dotyczy to sytuacji, gdy jest większy pobór wody - wieczorem, zwłaszcza w czasie podlewania ogrodów. Z pewnością problem mają gospodarstwa, w których hoduje się zwierzęta, zwłaszcza tam, gdzie nie ma studni. Odnosząc się do sugestii radnego Puchalskiego dot. trudnej sytuacji finansowej rolników, zwróciła uwagę, że z wody korzystają nie tylko rolnicy, ale również emeryci i osoby bezrobotne. Proponowana podwyżka nie jest duża, a pieniądze w gminie są potrzebne.

- Radny JERZY PAC zgłosił, że uliczne hydranty są niesprawne, a radny PUCHALSKI dodał, że stare zasuwki nie działają, albo są naprawiane byle jak.

Zastępca Wójta Gminy ANATOL FILIPIUK stwierdził, że stare zasuwki mogą być mniej sprawne, nie mniej jednak o wszystkie trzeba dbać. Dyskutowano o tym, do kogo należy utrzymanie hydrantów. Zgodnie uznano, że wskazane jest dokonanie przeglądu hydrantów na terenie gminy pod

kątem stanu technicznego.

Innych pytań i uwag nie zgłoszono. Projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia taryf dla zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzania ścieków na terenie Gminy Bielsk Podlaski zaopiniowano pozytywnie w głosowaniu jawnym jednogłośnie.

Ad. 1g)

Wniosek dotyczący projektu uchwały w sprawie ustanowienia służebności przesyłu na nieruchomości stanowiącej własność Gminy Bielsk Podlaski, stanowi Załącznik Nr 9 do protokołu. Wójt Gminy RAISA RAJECKA poinformowała, że uchwała ma charakter porządkujący i dotyczy umieszczenia linii światłowodowej na nieruchomości położonej w obrębie gruntów wsi Chraboły (działka przy rzece) przez firmę HAWE Telekom Sp. z o.o. w ramach tworzenia sieci szerokopasmowej. Koszty notarialne zostaną pokryte przez tę firmę.

Przewodniczący Rady Gminy ANATOL GRZEGORZ TYMIŃSKI zapytał, kto będzie, po położeniu głównej linii, doprowadzał łącza internetowe do wsi. ANATOL FILIPIUK wyjaśnił, że będzie to zadanie operatora wyłonionego w drodze przetargu. ANATOL GRZEGORZ TYMIŃSKI stwierdził, że jeśli firmie się nie opłaci, to jest mało prawdopodobne, że mieszkańcy wsi nie będą mieć internetu.

Uwag i pytań nie zgłoszono. Projekt uchwały zaopiniowano pozytywnie.

Ad. 2)

W sprawach bieżących:

- Uzgodniono, że w okresie wakacyjnym (na początku lipca) zostanie zorganizowane kolejne wyjazdowe posiedzenie w celu zaprezentowania radnym drugiej części gminy.
- Pani Wójt poinformowała, że jest potrzeba zainstalowania klimatyzacji w Sali konferencyjnej Urzędu Gminy. W okresie letnim przy wysokiej temperaturze panują trudne warunki zwłaszcza podczas uroczystości, kiedy w Sali przebywa więcej osób. Jako przykład podała odbywające się co roku uroczystości obchodów jubileuszu 50-lecia i 60-lecia pożycia małżeńskiego. Problem ten pojawia się co roku, stąd jest potrzeba zabezpieczenia środków na ten cel w budżecie gminy. Innych spraw nie zgłoszono.

Protokół zakończono i podpisano.

Protokołowała:

Insp. Ala Wawulska

Przewodnicząca Komisji **IRENA TISZUK**

Członkowie Komisji **JERZY PAC**

JAN WALENTY PUCHALSKI

SŁAWOMIR SIEMIENIUK